

借鉴日本发展中小企业的经验

促进民营经济快速发展

◆崔云申 刘国明 张静 张争国

中小企业发展问题是世界性课题，也是一个永久性课题。无论哪个国家都要不断地研究中小企业发展的问题。中小企业的特点是一次性投资小，见效快，安排人员多，引起世界各国关注。德国、日本二次世界大战重创最大，但他们确立了中小企业发展战略，使两国的经济迅猛发展起来，成为世界经济强国。我国是发展中的国家，更应该加强对中小企业可持续发展问题的研究。

一、日本发展中小企业的经验

1. 日本中小企业所有制结构单一，以私营和股份制为主体。企业员工相对固定，企业规模以人员多少而定，50人以下叫小企业，50-300人叫中型企业。中小企业人员少，厂房也不宽敞，但设备、技术和经营管理都适应现代化的要求，机械化、自动化程度高，产品质量好。

2. 中小企业在日本有明确的法律地位。1949年以来，日本政府颁发了有关中小企业的法律共有30余条。主要有4个法律，即《中小企业协同组合法》、《中小企业基本法》、《中小企业现代化促进法》、《中小企业振兴事业团法》，明确了中小企业的地位，保护其合法权益，创造一个良好的外部法制环境，支持中小企业稳定发展。

3. 日本设立了专门的中小企业管理部门，制定和实施支持中小企业发展的政策措施。在资金支持方面，日本有三个政策性的银行，即国民金融公库、中小企业金融公库、商工组合中央金库，向中小企业发放各种政策贷款。全国各地有三个政策性银行的代理机构，贷款利率比商业银行低3—4个百分点。为保证中小企业获得贷款，日本还在各县成立了中小企业担保协会，是一个非盈利性机构，专门为中小

企业担保。在税收方面，对中小企业新技术设备，规定减收固定资产税10%。

4. 日本把中小企业看作技术创新的重要主体，从资金等方面对中小企业的技术创新活动给予支持。日本建立了“创造性技术研究开发制度”，帮助中小企业提高技术开发力量，增强企业整体技术水平，增强对创造性中小企业的技术开发费用的补助。

5. 日本注重多种形式帮助中小企业员工培训，有完善的培训服务机制。各都道府县都有为中小企业培训职工的专门技术学校和中小企业大学，用多种方式为中小企业培训人才。日本通产省提供资金帮助中小企业构筑起广泛的信息发布和接收系统，将各国研究机构的研究成果、新技术以及各种经营信息通过网络提供给中小企业，实现信息资源共享。

6. 日本中小企业已经按照专业化协作的原则，同大企业结成了既有分工又密切联系的社会大生产体系。日本制造工业的中小企业中，约有60%是直接组织在大企业的经营体系内的，如松下电器公司协作的中小企业，就有1200多家，该公司所需零部件的78%是由这些协作厂提供的。大企业与中小企业分工协作的结果，提高了生产率和产品质量，开发了新产品。

二、石家庄市民营企业发展现状

到2003年底，全市民营经济达到41.58万家，其中个体及工商户39.8万家，私营企业1.78万家，实现营业收入2116亿元，完成增加值558亿元，同比均增长25%，占全市财政收入的26%，在县域经济中，占到财政收入的70%。新吸纳劳动力6万人。经济总量和增长速度处于全省领先地位。具有以下六个特点：

一是固定资产投资保持强劲增长。全市民营经济完成固定资产投入 156 亿元, 同比增长一倍, 投入 500 万元以上的项目 226 个, 投入亿元以上的 16 个, 5000 万元以上的 26 个, 1000 万元以上以上的 150 个, 除 14 个投资较大的项目外, 多数竣工投产。从投资主体看, 私营企业占 80% 以上。

二是外贸出口呈增长态势。出口产品结构进一步优化, 开拓了新市场, 拓展了新渠道, 外向型企业大量增加, 全年完成出口产品交货值 85 亿元, 增长 33%。全方位招商引资, 签定外资合作意向 13 项, 金额 4500 万美元, 到位 1560 万美元。

三是骨干企业发挥了主导作用。规模以上企业在提高核心竞争力等方面, 多管齐下, 效果明显。全市年收入 500 万元以上的龙头企业达 233 家, 其中千万元以上的 128 家, 亿元以上的 25 家。完成增加值 129 亿元, 占总量的 23%, 增长 26%。

四是科技型企业增长加快。城市工业不断向农村转移, 各县(市)区加大了人才引进和科技进步的力度, 民营经济的资产质量和管理水平不断提升, 科技型企业达到 830 家, 其中省厅认定的 51 家, 博深工具、以岭药业、液晶材料等一些企业产品达到国际先进水平。160 多家企业通过 ISO9000 国际质量认证。

五是优势特色产业逐渐形成。水泥企业年生产能力达到 1000 万吨; 钙镁盐产量达 115 万吨, 占国内市场的 1/3, 居全国首位; 花岗岩、大理石等石材生产、加工能力达到 2000 万平方米; 瓷砖年产 8000 万平方米; 皮革业成为我市最大的特色产业, 年营业收入 100 亿元; 淀粉行业年转化玉米 120 万吨, 生产淀粉 85 万吨, 占全国总量的 1/9。全市以民营企业为主体的专业市场 661 个, 专业村 905 个, 专业乡镇 112 个。

六是工贸小区建设步伐加快。目前, 我市以民营企业为主的工贸小区已达到 117 个, 其中国家级 5 个, 省级 5 个, 市级 63 个, 新规划专业园区 9 个。工贸小区基础设施建设加快, 对促进民营经济发展的载体功能和聚集效应日益突出。目前, 入区企业 8810 个, 营业收入 5 亿元以上工业小区达到 12 个, 最大的超过 40 亿元。

三、石家庄市民营经济发展中存在的问题

当前发展民营经济存在六大难题。一是乱收费问题依然严重。有的执法部门受部门利益的驱动乱收费。二是贷款难。企业普遍反映农村信用社贷款较易, 各大商业银行贷款指标少, 审批时间长, 贷款难度大。三是基层和职能部门贯彻落实有关政策不够到位。四是用地难。省、市分给县(市)区的工业用地指标太少, 影响企业扩建新上项目和外招引资力度。五是用电难。由于电力紧张, 电力部门对民营企业拉闸限电较多, 停电时间较长, 影响企业正常生产, 特别是制药行业, 因为断电, 好多菌苗夭折, 损失惨重。六是引进人才难。民营企业人才匮乏, 新产品开发难。

四、加快民营企业发展的对策

针对石家庄市民营企业发展中存在的问题, 借鉴日本发展中小企业的经验, 应采取如下主要措施:

1. 加强对中小企业的领导, 优化发展环境。第一尽快理顺管理体制。省市已成立了中小企业局, 县级也要将原经贸局、乡镇企业局、个体私营办、民营办统一更名为中小企业局, 将个体、私营企业、民营企业、混合制企业统一划归中小企业局管理, 避免多头管理, 互相扯皮的局面。第二加大宣传力度。大力宣传省、市制定发展民营经济的优惠政策, 做到家喻户晓, 在全社会形成发展民营经济、促进农民增收的浓厚氛围。第三各级要建立党政联席会议制度, 切实解决民营企业的热点、难点问题。有关执法部门要逐步弱化行政处罚职能, 消减编外人员, 特别是取消有关执法部门层层制定罚款指标的做法, 进一步优化发展民营经济的环境。

2. 积极扶持民营企业大户, 发挥龙带动作用。一是要培育发展一批产业化龙头企业。围绕培育壮大皮革、板材、建材、蔬菜和花卉、服装、纺织、种植等优势特色产业, 大力引进民间资本投资建设, 积极扶持发展一批产业关联度高、辐射作用强、能带动一方经济的大型龙头企业, 促进特色产业链、特色产群、特色产业快速发展。二是进一步壮大企业规模。鼓励品牌优势企业打破所有制、行业和地域界限, 通过参股、控股兼并、购买和联合协作等途径, 加速品牌聚集和资本聚集, 扩张生产经营规模, 做大做强一批具

民营经济

有核心竞争力的民营企业。三是要大力扶持重点民营企业。市政府确定筛选 97 家规模较大、效益突出、有发展潜力和民营企业,在资金、技术等方面给予重点扶持,力争通过 3—5 年努力,涌现出一批年销售收入达到 10 亿元、20 亿元、50 亿元以上的大型民营企业。

3. 加强金融支持力度,拓宽融资渠道。当前制约中小企业发展的一个很大因素就是融资难,贷款难。要促进中小企业顺利发展,就必须加强金融的支持力度,增大中小企业的融资能力。目前,我市已有三家中小企业担保中心,担保注册资金达到 2700 万元,担保总额 1.35 亿元。根据省政府要求,市政府计划今年有 16 个县(区)成立担保中心,担保注册资金达到 3 亿元,担保金额达到 15 亿元。到 2005 年全市 24 个县(市、区)都要成立担保中心,担保注册资金达到 4.5 亿元,担保总额达到 25 亿元。二是银企对接洽谈。市中小企业局要积极组织企业与银行等金融单位举办银企对接洽谈会,银行要主动为企业提供贷款。三是加大对外招商力度。每年都要组织企业参加省、市组织的经贸洽谈会,广泛开展招商引资。

4. 大力推进科技创新,培育壮大科技型民营企业。一是要积极兴办民营科技企业。引导和支持社会各界投资创建民营科技企业;鼓励高等院校、科研院所的科技人员,留学回国人员创办或投资民营科技企业;鼓励科研机构、高等院校所属企业和国有集体企业,通过深化改革,转制为民营科技企业。二是推进民营科技企业技术创新。要继续引导民营企业加强与科研院所和国有大中型企业的联合协作,通过购买技术、引进人才、联合、开发、技术入股、租赁实验室等多种形式,开发新产品,引进新技术,建设新项目。三是大力实施品牌战略。引导民营科技企业增强“品牌兴企”意识,不断创新核心技术,充分发挥资源、产业、技术、工艺等方面的优势,在产品的质量、功能、造型、档次等方面形成自己的特色,努力创造出一批代表石家庄形象的省级品牌和国家级名牌,促进全市民营经济向更高层次发展。

5. 适应经济全球化趋势,加速发展外向型民营经济。紧紧抓住我国加入世贸组织带来的机遇,充分利用两个市场、两种资源,在更大范围、更高层次、更

宽领域组合生产要素,以更加积极的姿态参与国际竞争,谋求更大的发展。把民营企业利用外资纳入全市招商引资计划,象推动国有企业利用外资一样,在洽谈、审批、立项和建设等方面提供全程服务和便利条件。积极主动地做好牵线搭桥工作,通过以资源换技术、以产权换资金、以存量换增量、以市场换项目,吸引国内外资金、技术和人才。坚持“引进来”与“走出去”相结合,帮助具备条件的民营企业参与西部大开发或到境外投资办厂,带动技术和劳务输出。

6. 抓好载体建设,拓宽民营企业发展空间。一是加强市场建设。进一步改善经营环境,增强市场的吸引力,保持在全国的领先地位;对辛集皮革、正定板材、桥西蔬菜、高邑蔬菜花卉等专业市场,要不断完善配套功能,提高市场档次;二是兴建工贸小区。依托专业村,专业乡镇等个体工商户和民营企业相对集中、有主导产品的地方,加强规划引导,完善基础设施,尽快形成功能齐全的工贸小区。重点抓好辛集皮革工业区、正定板材工业小区、灵寿和平山建材工业小区建设,引导民营企业向小区聚集。三是加快小城镇建设。切实加强基础设施、公用设施和住宅建设,进一步完善城镇管理体制,为民营经济发展创造良好环境,使城镇成为聚集个体工商户、民营企业和培育特色产业的重要载体,实现民营经济与小城镇建设相互促进、协调发展。

7. 加快民营企业机制创新,促进“二次创业”。目前,我市有近三分之一的民营企业还未进行公司制改造,已进行改制的也不够规范。为此,要引导民营企业根据不同发展阶段、不同规模,选择不同的资产重组形式,建立适宜的企业制度,如股份合作制、有限责任公司、股份有限公司等有法律依据的企业制度,在所有者、经营者、劳动者和债权人之间建立规范透明的权力、责任关系。按照现代企业制度的要求,不断深化内部改革,创新经营机制,规范各项制度,保护各方合法权益。要积极支持民营企业以收购、兼并、投资入股或先租后购等方式参与国有企业的改制、改组和改造。积极推进管理体制创新,逐步由家族式管理转向科学管理,让真正懂经营、会管理的优秀人才管理企业,使企业再创辉煌,持续发展。

作者单位:石家庄市中小企业局